第一学期期中考试高一物理试题卷

考生须知：本卷共四大题，23小题，满分100分，考试时间90分钟。考生答题时应将答案写在答题卷上相应的位置。

一、选择题：（下列各题中，只有一个选项是符合题目要求的；本题共13小题，每小题3分，共39分）

1．关于重力，下列说法正确的是：     

Ａ．同一物体放在斜面上时的重力小于放在水平面上时的重力

Ｂ．只有在地面上静止的物体才受到重力
Ｃ．重力是由于地球的吸引而产生的，它的方向指向地球中心

Ｄ．在地球上同一地方，一物体无论是静止还是运动，所受的重力相同
2．在杭宁高速公路上，分别有图示的甲、乙两块告示牌，告示牌上面数字的意思是： 

[image: image2]A．甲是指位移，乙是平均速度

B．甲是指路程，乙是平均速度

C．甲是指位移，乙是瞬时速度

D．甲是指路程，乙是瞬时速度

3．下列情况中的物体，能看作质点的是： 

A．太空中绕地球运行的卫星    B．做花样滑冰动作的运动员

[image: image3]C．研究地球自转规律时的地球  D．研究通过一座铁路桥时间时的火车

4．如图所示，物体A和B叠放在水平地面上，此时地面受到的压力的施力物体是： 

  A．A       B．B         C．A和B        D．地面
[image: image4]5．如图所示，物体A沿光滑斜面下滑，则A受到的作用力是：
A．重力、支持力和下滑力     B．重力和支持力

C．重力、压力和下滑力       D．重力和下滑力

6．沿直线运动的一列火车和一辆汽车，在计时开始时及每过1s时火车和汽车的速度分别为v1和v2如下表所示，由表中数据可看出：

	t/s
	0
	1
	2
	3
	…

	v1/m·s-1
	15.0
	15.3
	15.6
	15.9
	…

	v2/m·s-1
	20
	18
	16
	14
	…


Ａ．火车的位移在增大，汽车的位移在减小

Ｂ．火车的位移在减小，汽车的位移在增大

Ｃ．火车的速度变化大，汽车的速度变化小

Ｄ．火车的速度变化慢，汽车的速度变化快

[image: image5]7．如图所示，把质量为m的物体轻轻放上水平向右传送的匀速传送带，则物体刚放上时受到的摩擦力情况：

A．刚放上时，物体受到水平向右的静摩擦力
 B．刚放上时，物体受到水平向右的滑动摩擦力
 C．刚放上时，物体受到水平向左的静摩擦力
 D．刚放上时，物体受到水平向左的滑动摩擦力
8．物体做匀加速直线运动，已知t=1秒时速度为6m/s，t=2秒时的速度为8m/s，下列说法中正确的是：

 A．计时起点t=0秒时的速度为0 m/s   B．物体的加速度为6m/s2
C．任意1秒内的速度变化2m/s       D．第1秒内的平均速度为6m/s

9． 下列说法中正确的是：
Ａ．2N的力能够分解成大小分别为6N和3N的两个分力

Ｂ．10N的力可以分解成大小分别为5N和4N的两个分力

Ｃ．2N的力能够分解成大小分别为100N和100N的两个分力

Ｄ．一个很大的力才能分解成两个很大的分力 

[image: image6]10．2004年8月27日21点30分，中国选手刘翔在奥运会 田径110米栏的决赛中以12秒91的优异成绩获得冠军，打破奥运会纪录，平世界纪录，这是中国男运动员在奥运会田径赛场上获得的第一枚金牌（如图所示）。如果测得刘翔起跑的速度为8.5m/s，12秒91末到达终点时速度为10.2m/s，那么刘翔在全程内的平均速度为：

A．9.27m/s          B．9.35m/s     C．8.52m/s          D．10.2m/s

[image: image7]11．如图所示的4个图中，能正确表达两个共点力F1、F2与其合力F的关系的是：
[image: image8]
12．A、B两物体同时由同一地点向同一方向作直线运动，其υ－t图像如图所示，下列说法正确的是：

Ａ．20s末A、B两物体间相遇

Ｂ．前40s内A、B两物体间的距离逐渐减小，40s末B追上A；

Ｃ．前40s内A、B两物体间距离一直在增大，40s末   　　　　达到最大；

Ｄ．前40s内A、B两物体间的距离先增大后减小，40s 末B追上A。

[image: image9]13．如图所示，用三段不可伸长的细绳AO、BO、CO 共 同悬挂一重物，AO、BO、CO所能承受的最大拉力相同，已知BO处于水平，A端、B端固定。若逐渐增加C端所挂物体的质量，则最先断的细绳：

   A．必定是OA       B．必定是OB 

C．必定是OC       D．可能是OB，也可能是OC

二、填充题：（本题共4小题，每小题4分，共16分）
[image: image10][image: image11]14．研究某汽车沿东西方向道路做直线运动时，

建立如图所示的坐标系。取向东方向为正

方向，则A、B位置的坐标值分别为：

xA=  ▲       ，   xB=    ▲     ；
  汽车由A运动到B时，汽车的位移为     ▲       。
15．一辆电车从静止开始做匀加速直线运动，加速度是1 m/s2，那么在第4秒末的瞬时速度是    ▲     m/s，第4秒内的位移是   ▲      m。
[image: image12]16．作用在同一物体上的两个共点力F1 = F2 = 10N ,两个力在一同平面内，并且互成60°角，则这两个力的合力大小为    ▲      N，方向     ▲      。

17．某质点的v-t图如图所示，则它离出发点最远的时刻为t=   ▲   ，回到出发点的时刻为


t=   ▲    。
三、实验探究题：（ 18题５分，19题８分,共13分）

18．


























如图是利用打点计时器研究自由落体运动规律时得到的

纸带，打点计时器打点时间间隔为0.02s, 测得S1＝2.73cm，S2＝3.12cm，S3＝3.51cm，S4＝3.90cm，S5＝4.29cm，S6＝4.68cm。 

[image: image13.bmp]
（1）根据对上面信息的分析，可以得出自由落体是一种  ▲      运动；

（2）打点计时器在打B、F点时，自由落体物体的速度大小分别为：

vB＝  ▲    m/s，vF＝  ▲   m/s。

（3）自由落体物体的加速度大小a＝   ▲   m/s2（结果保留三位有效数字）

19．某同学设计了一个探究滑动摩擦力大小与正压力大小关系的实验。如图所示，一块毛巾铺在水平面上，木块放在毛巾上，向左抽出毛巾，用弹簧测力计水平向右拉住木块，使木块始终保持静止，此时弹簧测力计的读数就等于木块与毛巾间的滑动摩擦力大小。实验时某同学用弹簧测力计测得小车重为2.0N，50g的钩码4个，每次实验小车上增加一个钩码，且每次实验木块与毛巾的接触面相同。实验记录如下表所示：

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	小车上的钩码数
	0
	1
	2
	3
	4

	测力计读数F/N
	0.39
	0.50
	0.90
	0.71
	0.80

	正压力FN/N
	▲
	▲
	▲
	▲
	▲


[image: image14.bmp]
[image: image15.wmf]A


[image: image1]
（1）完成表格，并在坐标纸上画出F—FN图线
     （计算时g取10N/Kg）
[image: image16.wmf]m

（2）由图线得到F与FN 的比值为   ▲      ，比值的物理意义是      ▲       。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              四、计算题：（本题共4小题，共32分）
20．（6分）如图所示，重为4N的光滑小球A，静止在光滑斜面与竖直挡板之间，斜面与竖直方向之间的夹角为60°，则小球对斜面的压力F1和对挡板的压力F2分别多大？（要求在右图中画出求解F1、F2的示意图）
21．（9分）一个骑自行车的人以5m/s的初速度匀减速地骑上长30m的斜坡，加速度大小是0.4 m/s2。问：
（1）通过计算说明，骑自行车的人能骑上该斜坡； 

（2）骑自行车的人骑上斜坡要用多长时间？
（3）第2秒内自行车通过的位移大小是多少？
[image: image17.wmf]B

22．（9分）如图所示，水平面上有重40N的的物体，受到F1=12N和F2=6N的水平力作用而保持静止，已知物体和水平面间的动摩擦因数为μ=0.2。若设滑动摩擦力等于最大静摩擦力。求：
（1）此时物体受到的摩擦力为多大。 

（2）若将F1撤去后，物体受到的摩擦力
（3）若将F2撤去后，物体受到的摩擦力（要求画出每一问中物体的受力示意图）
23．（8分）为探究傻瓜照相机快门打开的时间，有同学设计了如下探究性实验。测得每块砖块和缝隙的尺寸是5cm，将砖块从上向下依次编号，一个同学把小球从图甲位置放手，在小球下落过程中另一[image: image18.wmf]v

同学对墙壁拍了一次照，照片如图乙所示。请分析：
  (1)小球下落多少时间才按下快门?

  (2)快门打开的时间大概多长？（g取10 m/s2）
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